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Resumen
En este trabajo se presenta un modelo alternativo al modelo neoclasico de
crecimiento. En lugar de suponer una oferta inelastica de trabajo se supone la
existencia de exceso de mano de obra en la economia. En el modelo se establece
que dicho exceso se debe a una insuficiencia de bienes de capital en la economia,
y que el remedio a tal situacion esta, precisamente, en utilizar parte de ese exceso
de mano de obra en construir bienes de capital. En tal sentido se recomienda una
expansion del gasto de inversion financiado con dinero nuevo y orientado a la
construccion de cierto tipo de bienes de capital. Este tipo de bienes de capital debe
ser aquel que en su construccion solo se utilice mano de obra; lo anterior es con el
propOsito de no distraer capital de otros usos. Al hacer esto, se logra acelerar la

acumulacion de capital permanentemente sin sacrificar la produccion de otros

bienes. La expansion monetaria orientada en el sentido descrito no perjudica a
nadie en términos absolutos de manera permanente, por lo que el costo
inflacionario es minimo y transitorio. Después de la expansion monetaria, los

precios pueden incluso bajar en términos,



A. INTRODUCCION

El estancamiento econdmico de México en los ultimos dieciocho afios nos hace a pensar en lo
adecuado de la teoria tradicional y de las instituciones internacionales que promueven el
desarrollo. El ingreso per capita en México en términos reales es hoy inferior a lo que fue en
1982. Hemos detenido por casi veinte afios el proceso de acumulacion de capital y reducido el
bienestar de los mexicanos. Uno de los errores mas tragicos ha sido el adoptar teorias
economicas adecuadas para paises desarrollados con escasez de mano de obra, en paises como
México, donde por el contrario existe exceso de la misma. La teoria econdmica se ha convertido
nuevamente en una ciencia "triste" en lugar de ser una maquina que revolucione el progreso
social. Nuestros economistas de Hacienda y Banco de México nos dicen: "nada puede hacerse",
"no intervengan", "nunca funcionara", "si no hubiéramos hecho lo que hicimos esto seria peor",

"todo funciona bien en el largo plazo si dejamos operar a los mercados", etc.

Cuando Keynes se enfrento a este tipo de economistas les dijo: "el largo plazo es una mala guia
para los acontecimientos actuales, en el largo plazo todos estaremos muertos".! Esta frase tan de
sentido comin parece haber sido sepultada. Si Keynes viviera hoy estaria perplejo con las
recomendaciones del FMI que pide a paises como México con estancamiento econdmico de casi
veinte afios que aumenten sus impuestos y que reduzcan sus gastos. En las paginas que siguen
desarrollaremos un marco teérico que justifica la intervencion estatal para promover mas gasto
orientado a promover el crecimiento econdémico. Esta promocion de gasto no requiere de nuevos
impuestos, tiene a corto plazo un minimo costo inflacionario y logra un mayor bienestar

econémico permanentemente.

Podriamos comenzar discutiendo lo inadecuado que ha sido la teoria econémica que se ha
aplicado para fundamentar la politica econémica en nuestro pais, pero creo que resulta mas
fructifero presentar nuestra propia propuesta, la cual estd inspirada en teorias alternativas
construidas especialmente para explicar problemas de desarrollo en paises como México. En esta
vision el gobierno puede y debe de participar activamente para detonar las capacidades de
crecimiento de un pais. Los fundamentos tedricos que presentaré estan basados en dos trabajos

muy celebrados de dos economistas preocupados por el proceso de crecimiento en paises en vias



de desarrollo. Los autores y los trabajos son, respectivamente, Lewis (1954) y A K. Sen (1966).
Ambos autores recibieron el premio Nobel de Economia, pero aparte de este y otros
reconocimientos, sus planteamientos tedricos y recomendaciones han sido practicamente
ignorados por el establishment académico nacional e internacional asi como por las

instituciones econdmicas en Washington.

En la seccién B si introducimos a la discusion el modelo de Lewis, el cual destaca la importancia
del exceso de mano de obra sobre el crecimiento en una economia atrasada. En la seccion C se
presenta una version reducida de este modelo utilizando la teoria de la dualidad. Finalmente en
la seccion E se presenta una recomendacion de politica de expansion del crédito. En el apéndice

se discute brevemente las estadisticas sobre los componentes del capital en México.
C. EL MODELO DE LEWIS?

El modelo de Lewis es un modelo alternativo al modelo de Solow-Swan®, el cual esta
especialmente disefiado para estudiar la acumulacion de capital en paises subdesarrollados. Este
modelo conserva muchas propiedades del modelo Solow-Swan en especial la funcion de
produccién agregada. Esta funcion presenta rendimientos constantes a escala y demas
propiedades usuales. La cantidad inicial de capital y trabajo se toman como dadas. Se supone que
el trabajo crece a partir de esa cantidad inicial, a una tasa constante exdgena, g. La evolucion del

trabajo, expresada en tiempo continuo, es como sigue:

) L=gl®

El punto arriba de una variable indica derivada con respecto al tiempo. La expresion 1 indica que

L crece exponencialmente; esto es, L(?) = L(0)e*', donde L(0) es la cantidad inicial de trabajo.

! Keynes, (1936).
% Las ideas que aparecen en esta seccion aparecen en Lewis(1954) y Lewis (1958). Esta seccidn recoge también
elementos desarrotlados por Ros (1997), Capitulo 4.



Al igual que en el modelo Solow Swan el tamafio del stock de capital viene determinado por el
comportamiento de la inversion. En la construccion de este modelo suponemos una economia
cerrada y sin gobierno por lo que el producto nacional se divide entre consumo e inversion.
Supondremos que los trabajadores gastan todo su ingreso en bienes de consumo, en tanto que los
capitalistas si ahorran. Bajo estos supuestos la acumulacion de capital solo depende del ahorro de
los capitalistas.* Se supone que en todo momento opera la Ley de Say por lo que no hay

problemas de demanda efectiva.

Supondremos que la fraccion del ingreso de los capitalistas dedicada a la inversion es s5 la cual
es constante y exégena. Se supone que cada unidad de producto destinada a la inversion produce
una unidad de nuevo capital. Adicionalmente se supone que el capital se deprecia a la tasa h por

unidad de tiempo. Por lo que la tasa de crecimiento del capital viene dada por:

2) K =s,K1)~hK(Y)
donde 0<s,<ly O<h<I,

Dado que el crecimiento del trabajo es exogeno, la dindmica de la economia dependera del

comportamiento del capital.

Para expresar el crecimiento en términos de cada trabajador, es necesario expresar la dinamica
del capital en términos de capital por unidad de trabajo £. Dado que k = K/L, podemos usar la

regla de la cadena para encontrar la evolucion de k:

- K@ K@) :.. K@ K@ Lo
3 1) = - L) = -
VRO T0 T eor ™ T o 1o 1o

De 1y 2se desprende que

? Este modelo fue desarrollado por R. Solow (Solow, 1956) y T.W. Swan (Swan 1956). Versiones recientes de este
modelo aparecen en Romer (1996), Capitulo I y Barro y Sala-i-Martin (1995, Capitulo I.

* Este supuesto difiere de las presentaciones originales de Solow y Swan los cuales consideran al ahorro como una
fraccion del ingreso total. Sin embargo, esta modificacion no afecta en nada los resultados del modelo y en cambio
con ello logramos congruencia con el modelo de Lewis.



. s, rK()—hK(1)
49y k)= 70

—k()g = 5,rk(t) - hk(t) - gk(?)
Arreglando términos se llega a:

S) () =5,1k(0) - (g + Wk(®)

La ecuacion 5 es la clave del modelo Solow-Swan. En esta ecuacion se establece que la tasa de
cambio de la relacion capital trabajo se determina por la diferencia entre dos términos: a) sk
que es la inversion bruta que se realiza por unidad de trabajo y b) (g+h)k que es la cantidad de
nuevo capital que se requiere para mantener la relacion k constante. Para mantener £ constante
el nuevo capital debe de crecer lo suficiente como para compensar el aumento de la fuerza de

trabajo y para reponer el capital depreciado.

Cuando la cantidad de inversion excede lo minimo necesario para mantener kX constante, k
aumenta; cuando la cantidad de inversion es insuficiente para mantener k constante, £ se reduce;
y cuando la cantidad de inversion es justa la necesaria para compensar el crecimiento de la
poblacién y la depreciacién, k es constante. La produccion por hombre ocupado: y, depende del
valor de &, y=f(k). f(k) es una funcion creciente de k y presenta las siguientes caracteristicas: f
(0) =0; f'(k) >0; f'(k) <0 3. Adicionalmente se supone que f{,) satisface las condiciones de
Inada®: lim; o f'(k)=w, lim; L » f(k) = 0. Estas condiciones establecen que el producto
marginal es muy grande cuando la relacion k& es muy pequefia y es muy pequefio cuando esta
relacion es muy grande. Esto quiere decir que al incrementarse k, aumenta el producto por

trabajador, aunque en forma decreciente.

La diferencia bésica con el modelo Solow-Swan es que junto al sector moderno coexiste un
sector atrasado, el cual absorbe la mano de obra que no puede ser empleada en el sector
moderno. Se supone que existe una oferta ilimitada de trabajo, esto quiere decir que para una

salario dado por arriba del nivel de subsistencia, en el sector moderno la oferta de mano de obra

3 SOy /70 son respectivamente la primera y segunda derivada de 1 ().
¢ Inada, (1964)



excede a la demanda. Por lo tanto el modelo de Lewis describe el comportamiento de una
economia "dual” en la que coexisten un sector atrasado y un sector moderno produciendo ambos

un mismo bien.” Al sector atrasado lo denominamos A y al sector moderno M.

El sector A es un sector precapitalista de economia de subsistencia. En este sector la produccion
se lleva a cabo solo con trabajo, sin auxilio de capital, y la tecnologia presenta rendimientos
constantes. El producto total en este sector se divide entre sus trabajadores por lo que el producto
medio es constante e igual al salario de subsistencia. Llamaremos ws a este salario de

subsistencia. El producto total en el sector atrasado viene dado por:

6) YA ZWALA,

donde Y, es el producto total de este sector y Ls es la cantidad de trabajo empleada en esta

actividad.

En el sector moderno la produccion se lleva a cabo utilizando capital y trabajo, usando la

tecnologia usual.

7) Y = F(K Ly ),

donde Yy, es el producto en el sector moderno, Ly el empleo en ese sector y K es el capital. O

bien el producto por hombre ocupado en el sector moderno puede expresarse como:

S)ysz(kM), donde W= YM/LM y kME K/LM.

Se supone que los mercados de trabajo son competitivos en el sentido de que lo que los
capitalistas tienen que pagar esta determinado por lo que la gente puede ganar fuera de ese
sector. En forma mas especifica, el salario en el sector capitalista esta determinado por el salario
de subsistencia que se paga en el sector atrasado mas un "premio”. Este premio es un sobreprecio

que los capitalistas tienen que pagar para poder atraer trabajadores del sector de subsistencia.

7 Esto implica que existen dos maneras de producir €l mismo bien.



Este premio puede interpretarse como una compensacion por el mayor costo de la vida en zonas
urbanas, o por los costos psicolégicos asociados a cambiar de ciudad y/o actividad, etc. El
premio: #>1, es constante, por lo que en la medida en que los dos sectores coexistan, el sector

moderno pagara un salario determinado por:

9) wy = nwy , siempre y cuando Lg > 0.

Dado que en el sector moderno existen rendimientos constantes a escala, cada unidad de factor

recibe como pago su producto marginal, en particular el trabajo recibe:

10) Wy = aYM /6LM = PMLM

En este modelo no existe desempleo abierto por lo que los trabajadores que no estan empleados

en el sector moderno trabajan en el sector de subsistencia.

11) L= Ly + L4, donde L es la cantidad total de trabajo.®

Una condicion necesaria para que coexistan los dos sectores es que el producto medio del trabajo
en el sector atrasado sea menor que el producto medio en el sector moderno: ws<Jus. Si esto no
fuera asi no existiria excedente y tampoco un sector moderno; nadie usaria capital y toda la

mano de obra estaria empleada en el sector atrasado.

En la grafica 1 se muestra como se alcanza el equilibrio en el mercado de trabajo. Om 04 mide la
cantidad total de trabajo: L. El empleo en el sector moderno se mide hacia la derecha de Om y €l
empleo en el sector atrasado a la izquierda de 0a. La linea PMLy, mide el producto marginal,
dado un nivel de K, como funcién de la cantidad de trabajo. En tanto que la linea horizontal AA,
con una altura nw, mide, desde el punto de vista del sector moderno, el valor alternativo del
trabajo en el sector atrasado. La asignacion optima de trabajo ocurre cuando los productos
marginales del trabajo en las dos alternativas se igualan, i.e. en la coordenada horizontal de la

interseccion de PMLys y AA. En la Grafica 1 el empleo en el sector moderno es: Ly =Oyf, y en

® Con fines de presentacion supondremos inicialmente que L es fija.



el sector atrasado el resto: Ly = 048.. El salario se determina por la altura de esta interseccion,

,Ba.= hwy

Griafica 1

PML,,

nw,

Oy B Oa

El siguiente paso es analizar lo que ocurre con la asignacion de recursos cuando se incrementa el
capital. Como lo mencionamos anteriormente, los productos marginales, siendo derivadas
parciales de una funcién homogénea de grado 1, son a su vez funciones homogéneas de grado
cero, en K y Ly . Esto quiere decir que los productos marginales son independientes de los
valores absolutos de los factores y solo dependen de su relacion k. Estas propiedades nos sirven

para analizar el efecto de un incremento en K. Graficamente:

Grifica 2

PML,, PML,,

nw,

On B p Oa



Dado un incremento en K, el mismo nivel de producto marginal del trabajo se obtiene ahora a un
nivel superior de Ly, es decir, al nivel requerido para mantener constante ky. De esta manera,
la funcién del producto marginal del trabajo se mueve hacia la derecha en forma equi
proporcional. Consecuentemente, la asignacion Optima de trabajo en el sector moderno se
incrementa en la misma medida en que aumenta K. Dados los rendimientos constantes y un ky
constante, la produccion en el sector moderno también se incrementa en la misma proporcion
en que lo hace XK. El empleo en el sector atrasado se reduce en esta misma cantidad y el nivel de
producto en forma proporcional. Como la relacion ky en el sector moderno no cambia, el pago

a este factor tampoco se altera.
Mientras los dos sectores coexistan el salario de equilibrio es igual al salario de subsistencia, w,
maés el premio, n. Cuando el sector de subsistencia desaparece: Ly = 0, se considera que la

economia ya es madura. Este proceso se explica en la Grafica 3.

Grafica 3

PMLy

Al tener lugar el proceso de acumulacion, K va aumentando, con lo que la curva de
productividad marginal del trabajo se desplaza hacia la derecha. Mientras exista el sector

atrasado, los salarios no cambian, por lo que el producto en el sector moderno puede crecer al
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ritmo en que lo haga el capital’. Cuando el sector moderno absorbe toda la mano de obra
desaparece el sector atrasado y los salarios comienzan a subir. Este punto se representa por y, en
la Grafica 3. En el punto % el capital tiene la magnitud exacta para mantener ky de la etapa de
exceso de mano de obra. Si el capital aumenta mas alla de este punto entonces la relacion kv
aumenta y los salarios suben en consecuencia. Una vez rebasado el punto ¥, el producto en el
sector moderno deja de crecer al mismo ritmo que la acumulacion de capital y entramos a la

dinamica descrita por el modelo Solow-Swan.

Un resultado adicional del modelo de Lewis es que si durante la etapa de exceso de mano de
obra, el capital crece al ritmo en que lo hace el trabajo, entonces las participaciones de los dos
sectores en el empleo (L /L y L4 /L) no cambian. Para que desaparezca el sector atrasado y los
salarios se eleven, la tasa de acumulacion debe de ser mayor a la tasa de crecimiento de la

poblacion por muchos afios.

Para ilustrar este punto considérese una economia sin crecimiento de la poblacion donde la
participacion inicial del sector moderno en el empleo es de 10%. Si la tasa de acumulacion es tal
que el empleo en el sector moderno crece a una tasa de 3% anual, a esta economia le llevaria 78
afios absorber toda la fuerza de trabajo en el sector moderno (y por su puesto que mas si la
poblacion crece).'® Después de 78 afios, esta economia ni siquiera habria alcanzado la relacion

k* del estado estable sino que apenas estaria en | de la Grafica 3.

El considerar excedente de trabajo introduce varias diferencias con la historia de la transicion

entre un equilibrio y otro que cuenta el modelo de Solow-Swan.

Primero, mientras exista un sector atrasado, el sector moderno no opera con rendimientos
decrecientes. Mientras existe excedente de mano de obra, el producto crece al ritmo en que lo
hace la acumulacion de capital. A partir de que se agota el exceso de mano de obra, la economia

madura y el crecimiento se comporta en la forma descrita por el modelo Solow-Swan.

% Como en el sector moderno la funcion de produccién es linealmente homogénea y como durante esta etapa el
salario esta dado, la relacion capital trabajo no se altera, por lo que al acumularse mds capital se contrata mas mano
de obra en la proporcion exacta para mantener la relacion K/Ly, constante.

'° Ejemplo tomado de Ros (1997), p. 66.
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Al igual que en el modelo de Solow-Swan en el modelo de Lewis, al incrementarse la intensidad
de capital en la economia: (k =K/(L4+Lu)), el producto por hombre ocupado, y. también crece.
Sin embargo el origen de este incremento es muy diferente a la que tiene lugar en el modelo
Solow-Swan. En ese modelo esto sucede porque en la transicion entre un equilibrio y otro, k se
incrementa haciendo a cada trabajador mas productivo. En la etapa de exceso de mano de obra el
producto por hombre ocupado en el sector moderno, yu, permanece constante por lo que el
producto por hombre ocupado en la economia, y, no crece por esta razon. El crecimiento de y se
debe a una reasignaciéon de trabajo desde el sector atrasado hacia el sector moderno; el trabajo
abandona las actividades de subsistencia y se desplaza hacia el sector moderno donde es mas

productivo.

Para analizar este punto podemos expresar al producto por hombre ocupado en toda la economia,
y, como un promedio ponderado de los productos medios por trabajador en los dos sectores, wa y

yumrespectivamente, y donde los pesos sean las participaciones de cada sector en el empleo total.
12) y= Y/(LA+LM) =Y/L = wy (LA / L)+yM(LM/ L) =wy + ()’M-WA) (LM/ L)
Dado que yu = fkuy), la ecuacion 12 se convierte en:

13)_}1 =wy+ (f(kM)_ WA) (LM/ L)

Durante la etapa de exceso de mano de obra ky, permanece constante, por lo que el producto
medio por trabajador en el sector moderno, f(k ), también permanece constante y superior al
producto medio en el sector atrasado, es decir f{ky) > wa. Por lo tanto la ecuacion 13 nos dice
que el producto medio por trabajador en toda la economia es una funcién lineal creciente de la

participacion del sector moderno en el empleo total.

Dado que durante la fase de excedente de mano de obra la relacion capital trabajo en el sector
moderno, kF, no cambia, el empleo en el sector moderno viene determinado por Ly = Kk,

Sustituyendo este resultado en la ecuacion /3 tenemos:
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14) y = wa + (fls ). wa) Uk, si y = (flka )- wa) (I/kf"), entonces la ecuacion 14 se

convierte en

14)y=wu+ yk.

La ecuaciéon /4" nos dice que el crecimiento del producto por trabajador es una funcién lineal
creciente de la relacion capital trabajo en la economia. Es decir que y crece a medida que el
sector moderno lo hace. El efecto de un aumento en la relacion capital trabajo en la economia, £,
sobre el producto por trabajador, y, sera mayor en la medida en que la diferencia entre el
producto medio en el sector moderno y el atrasado: fku ). w4 sea mas grande, y entre menor sea

.y . - . E
la relacion capital trabajo en el sector moderno, es decir entre menor sea &y .

Mientras dure la etapa de exceso de mano de obra el ingreso per cépita aumenta a medida que
aumenta la acumulacion de capital. Sin embargo, los trabajadores no se benefician de estos
incrementos, dado que los salarios estén fijos al nivel de subsistencia.!’ De esto se desprende
que los beneficios que se obtienen del incremento en el ingreso por hombre ocupado van a parar
a manos de los capitalistas, en forma de mayores ganancias. Parte de esas ganancias crecientes
se ahorran, por lo que el capital crece y el ingreso por trabajador lo hace aun mas. Esta
participacion creciente de las ganancias es lo que explica el incremento en los ahorros con

respecto al ingreso durante la fase de exceso de mano de obra.

Para Lewis este resultado del modelo es fundamental: "El problema central en la teoria del
desarrollo econdmico es entender el proceso por medio del cual una comunidad que antes
ahorraba e invertia 4 0 5 %, o menos, de su ingreso nacional, se convierte en una economia

donde los ahorros voluntarios se convierten en 12 o 15 % del ingreso nacional." !>

1 Los trabajadores se benefician de del pequefio "premio” que se da en el sector moderno, pero este beneficio es
minimo.
12 L ewis (1954), p. 416.



13

Suponiendo que el proceso de acumulacion no se interrumpe, en la Grafica 4 representamos la
evolucion del ingreso per capita.”® Partiendo de una situacion en la que practicamente no existe
un sector moderno (cercano a al origen), la tasa de crecimiento del ingreso per capita es muy
alto. A medida que el sector moderno crece el crecimiento del ingreso per céapita se hace cada
vez menor. En el tiempo t° se agota el excedente de mano de obra y la economia “madura”’. A
partir de ese momento entramos a una economia descrita por Solow-Swan donde comienza a
aumentar la relacion & y el crecimiento del producto per capita se vuelve muy elevado (por las
condiciones de Inada), a medida que k crece el ritmo de crecimiento de y=Y/L disminuye.
Eventualmente en el tiempo t’ la economia alcanza el estado estable, y el crecimiento del ingreso
per capita se detiene.'* A partir de este momento la economia crece a la tasa de crecimiento de la

poblacién (resultado del modelo Solow-Swan).

Grafica 4

n(Y/L)

Estado Estable

Economia Madura

Economia Subdesarrollada
Exceso de mano de obra

¢ t° t t

Un aspecto adicional interesante del modelo de Lewis es el efecto del progreso técnico sobre el
crecimiento y la distribucion del ingreso. Su efecto depende de en que sector ocurre. Si el

progreso técnico ocurre en el sector moderno el progreso técnico aumenta las ganancias (dado

13 La pendiente de /n(¥/K) mide la tasa de crecimiento del ingreso per cdpita, y. La razon de esto es que la tasa de
crecimiento de una variable q, es la derivada con respecto al tiempo del logaritmo de esa variable:
din(q)/dt=(1/q)dqg/dt.

' Este resultado es cierto siempre y cuando no haya progreso técnico
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que w esta fijo al nivel de subsistencia). Al aumentar las ganancias también aumenta la tasa de
acumulacién y por ende disminuye la duracion de la etapa de exceso de mano de obra. Si el
progreso técnico se da en el sector atrasado, entonces el salario de toda la economia sube, las

ganancias bajan y la tasa de crecimiento disminuye.

D. PRESENTACION ALTERNATIVA DEL MODELO DE LEWIS.

En lugar de usar la funcién de produccion, el modelo de Lewis puede presentarse en términos de
la funcion de costo unitario. Esta funcion nos permite analizar de una manera mas concisa la

relacion entre w y 7, y de esta lltima con el proceso de acumulacion.

De acuerdo con nuestros supuestos la funcion de produccion F(K,L) tiene la forma que se
muestra en la Grafica 5, y la pendiente de esta curva es igual a la relacion w/r. Quitando los
posibles segmentos lineales, la relacion w/r aumenta con la relacion K/L. Dado que la funcién
F(K,L) es homogénea de grado uno, una expansion proporcional en la dotacion de factores
produce una expansion radial de la funcion F(K,L), pero no altera la relacion w/r. En la grafica

aparece el maximo nivel de Y=F(K,L) que se puede lograr con cierta dotacion de factores, KylL

Grafica 5
K
K
F(X,L)
wh
0 L L

De hecho la funcién F(K,L) esta formada por un conjunto de isocuantas, en las que cada una

representa cierta cantidad de producto. Una misma cantidad de producto se puede lograr
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mediante un numero infinito de cantidad de factores. El nivel maximo de producto depende de la
del nivel absoluto de la dotacion de factores y la técnica utilizada de la dotacion relativa. De
aqui podemos ver que un cierto nivel de Y=F(K,L) se puede obtener con un conjunto infinito de

combinaciones de K 'y L. esto es

15) (KL = {K.L | FK.L)=X}

donde (K,L)* es el conjunto de todas las combinaciones de dotaciones de factores con las que se
pueden producir una cantidad X de producto. Para cada nivel de X el conjunto (K,L)" define una

isocuanta convexa al origen.

El supuesto de rendimientos constantes a escala de las funciones de produccion de los bienes
individuales permite analizar la produccion en términos de cantidad de factores por unidad de

producto: ax =K/Yy, y ar = Ly/Yyr ; estos valores satisfacen:
16) F (ak ,ar)=1

Cuando la produccion esta eficientemente organizada, las tasas marginales de sustitucion de
insumos deben de ser iguales a la relacion de precios pagados a los factores. Esta propiedad nos
permite analizar la produccién de manera que los precios de los factores sean la variable

independiente. En tal sentido definimos la funcion de costo unitario para Y=F(K;L) como:

17) ¢(w,r)=MIN .k o {rax +w ar | F{ax ,a. )=1}.

La funcién c¢(r,w) es concava y homogénea de grado uno. La demanda de cada factor por unidad
de producto se obtiene derivando la funcion /7 con respecto al precio del factor. Con

rendimientos constantes, las demandas de capital y trabajo son respectivamente: Yax y Ya.

La funciéon de costo unitario nos determina la tasa maxima de remuneracion al capital

correspondiente a un salario dado w, manteniendo la cantidad de Y=1.
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La relacion entre acumulacion de capital y crecimiento aparece en la grafica 6. En el panel
derecho representamos la funcién de costo unitario, la curva CC. En el panel izquierdo
representamos la relacion entre 7 y la tasa de crecimiento del capital por hombre ocupado: g, =
s-(g+h). La tasa de crecimiento g varia inversamente con el salario, la tasa de depreciacion y
el crecimiento de la poblacién y directamente con la propension al ahorro de las ganancias y
la eficiencia productiva de la economia (esto viene indicado por la altura de la funcion de costo

unitario, correspondiente a cualquier nivel del salario real).

Griafica 6

gk g.k W, W

Una economia con excedentes de mano de obra permite que los salarios sean bajos y esto a su
vez permite obtener altos rendimientos al capital, los cuales una vez reinvertidos permiten logra

un alto nivel de acumulacion y elevadas tasas de crecimiento.
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F. EXPANSION MONETARIA

Si un pais sufre de escasez de capital y al mismo tiempo existe un exceso de mano de obra (la
cual al no encontrar empleo en el sector moderno tiene que emplearse en el sector atrasado) lo
l6gico es que utilice parte de esa mano de obra en construir capital. Esto se podria lograr sin
distraer recursos del sector moderno. Lewis sefiala que desde el punto de vista social conviene
construir bienes de capital aun cuando no se cuente con recursos para financiar su construccion.

iLa produccién de bienes de capital se puede financiar con dinero nuevo!

;De que tipo de bienes de capital estamos hablando? Estamos proponiendo la construccion de
caminos, canales de irrigacion, parques industriales, mercados, hospitales, escuelas, guarderias,
etc. Lo mas sorprendete de todo es que mientras se construyen estos bienes de capital la
economia no deja de producir ninglin otro bien en el sector moderno, y cuando se terminan estas
obras y se utilizan, aumenta la produccion y el empleo de bienes de consumo en el sector
moderno. El dinero nuevo, bien orientado, opera en la misma forma que cuando la expansion de
la inversion se financia con ganancias. La diferencia entre el financiamiento mediante ahorro y
mediante el crédito no es su efecto sobre el producto, sino sobre los precios y la distribucion del

ingreso.

Antes de comentar el efecto sobre los precios, comparemos los resultados de una expansion
monetaria entre nuestro modelo y el tradicional. En el modelo neoclasico un incremento en la
formacion de capital tiene que ser acompafiado por una caida correspondiente en la produccion
de bienes de consumo. Esto se debe a que como existe pleno empleo de los recursos, la
produccion adicional de bienes de capital solo se puede lograr retirando capital y trabajo de la
produccion de bienes de consumo. En contraste, en nuestro modelo cuando se incrementa la
formacion de capital utilizando sélo trabajo excedente, la produccion de bienes de consumo no

baja.

Ahora veamos que pasa con los precios. Cuando se contrata parte de trabajo excedente para que
se ocupe en el sector moderno, en la produccion de bienes de capital, y se le paga con dinero

nuevo, esto hace que aumente el gasto agregado en bienes de consumo, pero como en forma
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inmediata no se producen mas bienes de consumo, esto hace que los precios suban. La expansion
monetaria destinada a financiar la expansion de bienes de capital, obliga a que cierta cantidad

fija de bienes de consumo tenga que ser repartida entre un mayor nimero de trabajadores.

En el modelo neoclasico una expansidn monetaria reduce la tasa de interés e incrementa la
inversion mediante la contraccion de la produccion de bienes de consumo; esto es, la inflacion
obliga a la comunidad a ahorrar mas (" ahorro forzoso"). En nuestro modelo, la produccion de
bienes de consumo no se reduce en ningin momento, existe una contraccion forzada en el
consumo de cada trabajador, pero no en el ambito agregado. Tan pronto como los bienes de

capital se terminan y comienzan a ser utilizados, el consumo total se eleva.

El proceso inflacionario a que da lugar una expansion monetaria eventualmente se detiene. El
mayor empleo en el sector moderno incrementa el producto por hombre ocupado, pero dado que
mientras exista exceso de mano de obra los salarios no suben, las ganancias aumentan y con
ellas los ahorros. Eventualmente los ahorros alcanzan el nivel incrementado de inversion y el
proceso se detiene. El equilibrio se logra cuando se incrementa la participacion de las ganancias
en el ingreso nacional. El aumento en la cantidad de dinero, utilizado para financiar la
construccion de bienes de capital con trabajo excedente, permite elevar la participacion de las
ganancias en el ingreso nacional. En el nuevo equilibrio la expansion monetaria a creado en
forma permanente, mas capacidad de producir bienes, mas empleos y mayor capacidad de
acumulacion de capital. En contraste, en el modelo neoclasico una expansion monetaria crea

distorciones que pueden reducir la eficiencia productiva.

La baja en el ingreso real de algunos los trabajadores en el sector moderno es solo temporal.
Cuando los bienes de capital estan listos y se aplican al proceso de produccion, la cantidad de
bienes aumenta y el salario real vuelve a su nivel. Para lograr el nuevo equilibrio no se requiere
que ningun grupo pierda en términos absolutos. Lo Unico que se necesita es que el ingreso real

de los capitalistas crezca mas rapido que el de los demas.

En nuestro modelo, una expansion del crédito permite que las ganancias, los ahorros voluntarios

y la formacién de capital puedan ser incrementadas a cualquier nivel deseado en muy poco
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tiempo, con s6lo un pequefio incremento en precios. Es mas, si la cantidad de dinero permanece
fija después de la expansion del crédito, y la economia usa su nueva capacidad para producir mas
bienes, los precios pueden llegar a ser mas bajos que los que habia antes de la expansion del

crédito.

Dos comentarios finales. Primero, todo lo que hemos dicho acerca de una expansion de crédito
es valido si ésta se utiliza para construir obras de infraestructura con técnicas intensivas en
trabajo que requieran un minimo de capital. Si la expansion del crédito se utiliza para financiar
proyectos en otra actividad que requiera el uso de capital, este tendra que ser retirado de otros
usos y por lo tanto se tendran que dejar de producir otros bienes. En tal situacion tendremos
resultados similares al modelo neoclasico aun cuando exista en la economia exceso de mano de
obra. Por lo tanto la recomendacion de una expansion del crédito sélo es valida para financiar
obras de infraestructura en las que unicamente se utilice trabajo, sin ayuda de capital. Segundo,
las obras de infraestructura que se elijan para construir deben de tener antes que nada un sentido
de inversion y no de gasto. El esfuerzo debe hacerse para construir bienes de capital Gtiles que
ayuden a producir mas bienes en el futuro. En ninglin caso estos gastos deben de utilizarse para

crear "demanda efectiva".
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APENDICE
LOS COMPONENTES DEL capital EN MEXICO

En las estadisticas nacionales lo que llamamos capital fisico aparece como formado por
construccion e instalaciones, maquinaria y equipo, equipo de transporte y equipo y muebles de
oficina. En el cuadro 1 hemos dividido la actividad econémica en 12 ramas y en el aparece la

importancia relativa de la construccion e instalaciones en la formacion bruta de capital fijo de

cada rama durante el periodo 1985-1990.

CUADRO 1
PARTICIPACION DE LA CONSTRUCCION EN LA FORMACION BRUTA DE capital
FIJO
ANO AGR MIN PET ALl TEX QUI MET MAQ VEH CON SER OTR

1985 37% | 45% | 79% | 38% | 20% | 26% | 34% | 33% | 33% | 16% | 52% | 29%
1986 37% | 44% | 81% | 38% | 20% | 27% | 33% | 33% | 32% | 16% | 51% | 30%
1987 38% | 44% | 75% | 41% | 21% | 28% | 33% | 33% | 32% | 19% | 57% | 29%
1988 39% | 45% | 76% | 41% | 22% | 30% | 35% | 33% | 32% | 24% | 57% | 29%
1989 39% | 47% | T4% | 43% | 22% | 32% | 35% | 33% | 33% | 26% | 57% | 30%
1990 39% | 47% | 74% | 43% | 22% | 32% | 35% | 33% | 33% | 26% | 57% | 30%

En el Cuadro 1 se observa que el sector donde el componente construccion dentro del capital
total es mas grande es el petrolero con porcentajes que varian entre 80% y 74%. El sector donde
el componente construccion dentro del capital total es menor es el de la industria de textiles y de

la confeccion, pero aun ahi el porcentaje es superior al 20%. El resto de las actividades se

encuentra entre estos dos extremos.

La actividad de la construccién es una actividad intensiva en trabajo. Aunque en afios recientes,
por el tipo de construccion que se ha favorecido, la participacion del costo de la mano de obra
en el costo total ha disminuido ligeramente, sin embargo, esta participacion se mantiene
alrededor de 30%. Véase cuadro 2. En el mismo cuadro se observa que mas de la mitad del

costo de las instalaciones se debe a la compra de insumos.
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CUADRO 2
COMPOSICION DEL COSTO EN LA INDUSTRIA DE LA CONSTRUCCION
Afio Trabajo Capital Insumos
1985 28.0% 14.0% 58.0%
1986 27.0% 15.0% 58.0%
1987 26.0% 16.0% 58.0%
1938 24.0% 17.0% 59.0%
1989 26.0% 16.0% 58.0%
1990 26.0% 17.0% 57.0%

En el cuadro 3 aparece la composicion de estos insumos que son principalmente productos
mineros (grava, arena, cemento etc.), productos metalicos (estructuras y perfiles), servicios

(arquitectos e ingenieros) y materiales diversos. (otros).

CUADRO 3
PRINCIPALES INSUMOS DE LA INDUSTRIA DE LA CONSTRUCCION
(1990)

Proveedor Participacién

dentro de la
compra total de

insumos

Mineria 6.39%
Petroleo 2.07%
Textiles 0.25%
Quimicos 3.13%
Metales 28.11%
Servicios 30.46%
Otros 29.46%
Total 100.00%

La informacion que aparece en los cuadros anteriores se refiere inicamente a la actividad formal
de la industria de la construccion. Sin embargo parece que ésta no es la mas importante. Datos
recientes de la Camara Nacional de la Industria del Cemento revelan que el sector informal de la
construccién demanda mas insumos que el sector formal. Desgraciadamente no se cuenta con
informacion sobre la estructura de costos de esta parte de la actividad, pero estimaciones
conservadoras calculan que el 50% del costo total de una obra en el sector informal es mano de
obra y el resto lo absorben los materiales. Las mismas estimaciones sefialan que los rubros

principales dentro de los gastos en materiales son los que se realizan en tabiques, cemento,
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arena, grava, varilla, etc. Ademas, no es dificil pensar que en el sector informal el trabajo se

realiza sin mas ayuda que simples herramientas.

Si nos concentramos en la actividad informal de la construccion resulta razonable suponer que
esta actividad se lleva a cabo, basicamente, con trabajo sin ayuda de capital. En contraste, es

dificil imaginar la produccion en otras actividades sin el uso de capital.
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